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Ma’lumki, agar )( xf  funksiya ],[ ba  kesmada aniqlangan monoton, yoki bu kesma 

ichida faqat bitta ekstremumga ega bo‘lib, bu ekstremum uning minimumi bo‘lsa, u 
holda bu funksiya o‘zining eng katta qiymatlarini kesmaning chegara nuqtalarida 
erishadi. Shu kabi, agar bu ekstremum uning maksimumi bo‘lsa, u holda bu funksiya 
o‘zining eng kichik qiymatlarini kesmaning chetki nuqtalarida erishadi. Funksiyaning 
bu xossasidan ba’zi tengsizliklarni isbotlashda foydalanish mumkin. Quyida 
funksiyaning monotonlik xossasi yordamida ayrim tengsizliklarni isbotlarini keltirib 
o‘tamiz. 

1-masala. Agar 321 ,, xxx  haqiqiy sonlar bo‘lib, 3,2,1,10 = ix
i  shartni 

qanoatlantirsa 1133221321 −−−++ xxxxxxxxx  tengsizlikni isbotlang. 
Yechim. xx =1  belgilash kiritib,  

( ) ]1,0[,1)( 323232332232 −++−−=−−−++= xxxxxxxxxxxxxxxxxxf  
funksiyani hosil qilamiz. Bu funksiya x  ga nisbatan chiziqli funksiya bo‘lgani 

uchun monoton bo‘lib, u o‘zining eng katta qiymatlariga ]1,0[  kesmaning chetki 
nuqtalarida erishadi. Shuning uchiun  
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( )( ) ,1111)0( 233232 −−+=−+= xxxxxxf  
111)1( 32323232 −=−++−−= xxxxxxxxf . 

Demak 1)( xf , bundan esa isbotlanishi talab qilingan  

   1133221321 −−−++ xxxxxxxxx  tengsizlik hosil bo‘ladi. 
2-masala. Agar a, b, c uchburchak tomonlari bo‘lib, 1=++ cba  bo‘lsa, u holda 

2

1
4222

+++ abccba

 tengsizlikni isbotlang. 

Yechim. cba ,,  uchburchak tomoni bo‘lgani uchun 2

1
,,0  cba

 bo‘ladi 
xabxc −−== 1;  belgilash olsak,  
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funksiyani qaraymiz. Natijada 
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bo‘lib funksiya monoton o‘sadi.  

U o‘zining eng katta qiymatini 2

1
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 da erishadi. 
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Demak, 2

1
4222

+++ abccba

 tengsizlik isbotlandi. 
3-masala. 1222222

+++++ accbbacba  tengsizlikni isbotlang, bunda 0 , , 1a b c 

. 

Yechim. [0;1] kesmada 1)1()( 22222
−−++−−= cbcbxcbxxf  funksiyani qaraymiz 

(bunda a=x deb qaradik). 
2)1(2)( cxbxf −−=  

Agar 1b  bo‘lsa, u holda )( xf   o‘sadi, demak )( xf  funksiya monoton xossaga 
ega va o‘zini eng katta qiymati [0;1] kesma chegarasida erishadi. 

0)1(11)1(

0))1()(1(1)0(
222222

22222
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Shuning uchun ]1;0[0)(  xxf  va demak .0)0( f   

1=b  bo‘lsa ham isbot shu kabi olib boriladi. 
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4-masala. Agar ]1,1[−x  barcha x lar uchun 12
++ cbxax  tengsizlik o‘rinli 

bo‘lsa, u holda 22
+− abxcx  tengsizlikni isbotlang.  

Yechim.
]1,0[,)1( 222222

+−++−+−=+−+−+− xabxcxcabxcxxcabxcxccxabxcx  

Agar 0=x  bo‘lsa, u holda 12
++ cbxax  tengsizlidan 1c  kelib chiqadi. 

Shuning uchun abxcabxcx +−++− 12

. 

Endi abxcxf +−=)(  funksiya o‘zining eng katta qiymatiga [-1;1] kesma 
chegarasida erishishida qoldi. 

Demak, 1);max())1();1(max()( +−++=− abcabcffxf . Bundan esa,  
2112

=++− abxcx  kelib chiqadi. 
 

5-masala. 1,,0  cba  sonlari uchun  
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tengsizlikni isbotlang. 

Yechim. [0;1] kesmada 
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qaraymiz. Uning hosilasi 
.;

)1()1( 22
constd

bx

c

xc

b
d =

++
+

++
+

 
ko‘rinib turibdiki ]1;0[)( xf   kesmada o‘suvchi funksiya va demak ( )f x  

monoton xossaga ega, u o‘zini eng katta qiymatini 0 yoki 1 nuqtada qabul qiladi. 
Demak, 1,0))1();0(max()( == aaffxf  va xuddi shunday,  

1,0'max)(

1,0'max)(

==

==
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ekanligini ko‘ramiz. Quyidagi (0,0,0), (0,0,1), (0,1,1), (1,1,1) sonlar uchliklari 

uchun tenglik bajariladi. 
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